

Санкт-Петербургский Гуманитарный Университет Профсоюзов  
Алматинский филиал

# Влияние первой русской революции на общественно-политическое движение Казахстана

Подготовили: Гадаева Е.О.; Заикина А.В.; Бурлакова А.  
С.; Жанабил А.М.; Горбачёва Е.Р.

Направление подготовки - Психология



# Первая русская революция:

- События происходившие с января 1905 по июнь 1907 года.
- Поводом к революционным выступлениям в Российской империи послужили события «кровавого воскресенья» в Петербурге, весть о которых достигла и Казахстана.



# Казахстан в годы революции:

- В феврале в ряде населенных пунктов края — в Туркестана, Перовске, Джусалах, Шалкаре и других — состоялись выступления трудящихся в знак протеста против расправы над демонстрантами.
- В мае прошли рабочие стачки в Верном и Кустанае.
- Летом протесты казахского населения приобрели более организованный и политический характер.

- В ходе событий 1905 года лидером национальной интеллигенции стал Алихан Букейханов.
- Он принимал участие в Каркаралинском движении летом 1905 года, во время которого собрались более 14,5 тыс. человек из 31 волости и приняли петицию.
- Она требовала решения аграрного вопроса, связанного с изъятием земель, а также с русификацией в областях духовной культуры.



- Рабочие Казахстана поддержали Всероссийскую стачку, прошедшую в октябре.
- 18-19 октября состоялись массовые политические стачки в Оренбурге
- 25 октября - пошляческая демонстрация в Омске
- 16-28 ноября – забастовка почтово-телеграфных служащих в Семипалатинске.
- К революционным выступлениям рабочих, крестьян, шаруа присоединились солдаты.
- 6-7 ноября протест против антинародных действий выразили солдаты Западносибирского полка.
- 21 ноября - солдаты Жар кентского гарнизона.

- Самым крупным выступлением казахских и русских рабочих стала забастовка на Успенском руднике, где было занято более 300 рабочих, в том числе 265 казахов. Руководил забастовкой «Русско-киргизский союз против капитала». Ее поддержали рабочие Караганды. Всего в ней приняли участие 360 человек.
- Забастовка продолжалась 12 дней.

- Широкую известность получил митинг 15 ноября 1905 года, состоявшийся на площади города Каркаралинска. На нем присутствовало около 400 человек.
- Митинг завершился внушительной демонстрацией. Во главе ее с красным знаменем шел молодой Кольбай Толенгутов.
- В декабре 1905 года волнения прошли в Усть-Каменогорске, Павлодаре и др.
- Требования участников становились все более политическими.
- 3 июля 1906 года в Семипалатинске состоялась крупная стачка, в которой приняли участие 500 человек.

## Вывод:

- Участие населения Казахстана в революционном движении 1905-1907 годов стало для него большой школой, позволившей обрести опыт в борьбе за национальное и социальное освобождение.
- А также стала толчком для образований первых общественно-политических движений.

# Используемая литература:

1. <https://ru.wikipedia.org>
2. Кант Г.В. История Казахстана, Алматы, 2013.